
Posudek školitelky na bakalářskou práci Markéty Vytiskové 

 

Historický výskyt kůrovcovitých brouků v lesích Šumavy 

a možnosti jeho studia v sedimentu šumavských jezer 

 

     Bakalářská práce Markéty Vytiskové je literární rešerší, která splňuje a přesahuje původní zadání – 

podat historický přehled kůrovcových gradací v oblasti Šumavy a shrnout dosavadní poznatky 

o zachovávání zbytků brouků a (především) kůrovcovitých brouků v sedimentu jezer či v bývalých 

(zazemněných) jezerech, o vhodných a účinných metodách odběru a zpracování tohoto materiálu a 

o možnostech determinace zbytků těl kůrovců. Dále bylo cílem práce nastínit význam a možné 

interpretace takových proxy dat v kontextu vývoje šumavských jezer, jejich povodí včetně jehličnatých 

lesů a klimatu. 

     Práce zakládá pionýrský diplomní projekt, který navazuje na „pilotní“ studii vedoucí práce a týmu 

odborníků na problematiku lesních povodí a kůrovcových gradací (doc. Jakub Hruška, doc. Miroslav 

Svoboda, Dr. Petr Doležal) z r. 2008 (Z. Hořická, nepublikovaná data) – autorem původní myšlenky 

pokusit se vystopovat přítomnost a četnost kůrovců v záznamu jezerního sedimentu byl J. Hruška. Studie 

ověřila, že se zbytky kůrovcovitých brouků v sedimentu jezer skutečně nacházejí a že je zazemněné 

jezero Stará jímka pro takové sledování vhodnou lokalitou, že však pouze velice malé množství zbytků 

nese znaky, které by umožňovaly jejich určení do rodu či druhu. Bylo navrženo pracovat dále s velkým 

objemem vzorků sedimentu (Z. Hořická a J. Hruška) a při determinaci chitinózních zbytků brouků se opřít 

nejlépe o povrchovou mikrostrukturu vhodných nálezů (Z. Hořická a P. Doležal, později nezávisle J. Frouz). 

Vůči použití forenzní metody molekulární biologie (na základě izolace starobylé DNA, aDNA, ze 

subfosilních struktur) jsou někteří odborníci (např. P. Kotlík, S. Marková, osobní sdělení; P. Doležal) 

skeptičtí. 

     Pro předběžné ověření schůdnosti takového pokračování v rámci diplomové práce byl odebrán nový 

kór ze Staré jímky (D. Vondrák, 2014), nařezán a reprezentativní vrstvy byly rozplaveny. Zpracování 

(separace broučích zbytků a posouzení jejich množství a kvality) bude základem rozhodnutí, zda a jak 

v tomto tématu pokračovat. Inspirací je nicméně práce týmu Morrise (2014), kterému se jako prvnímu 

povedlo přítomnost kůrovcovitých brouků v sedimentu jezer skutečně ověřit a vědecky využít. 

 

     Práce je co do obsahu a vyváženosti jednotlivých částí logicky koncipována a přehledně členěna. 

Jednotlivé kapitoly doplňuje myšlenkově dobře strukturovaný úvod a závěr. Text je napsán hezkým a 

srozumitelným jazykem, s minimem překlepů či stylistických neobratností. (Vedoucí práce je 

zodpovědná za doporučení používat termín „kůrovcové kalamity“ jako stylistické zpestření a alternativu 

ke „kůrovcovým gradacím“, v odborném textu mimo lesnickou praxi je však tento termín zjevně méně 

vhodný.) Zaměření a pojetí práce odrážejí zájmy autorky, její zaujetí tématem a pracovitost. Markéta 

byla při studiu literatury a psaní bakalářské práce velmi samostatná, důsledná a spolehlivá. Rešerše 

vychází ze 46 literárních a 2 internetových zdrojů; 19 z nich (41 %) představují původní články 

z renomovaných mezinárodních periodik nebo anglicky psané monografie, což je při daném zaměření 

práce – zčásti širokém a shrnujícím, zčásti novátorském – zcela přiměřené (89 % všech literárních zdrojů 

tvoří publikace z posledních 15 let, zbylé pocházejí z rozmezí let 1975 - 1997). V práci nejsou použity 

nepřímé citace. Citace v Seznamu použité literatury a internetových zdrojů jsou až na výjimky správné a 

jednotné a odpovídají odkazům v textu, v textu jsou použité práce citovány správně a adekvátně. 

     Práce Markéty Vytiskové dle mého názoru zcela splňuje zadání, má požadovanou obsahovou i 

formální úroveň a poskytuje teoretický základ pro možné rozvinutí tohoto originálního směru výzkumu 

v další práci autorky. Vyhovuje tak plně požadavkům oboru Ochrana životního prostředí na bakalářskou 

práci. 
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